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ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ САМОРЕГУЛЯЦІЇ ТА 
ТРИВОЖНОСТІ У ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ 

Набока О. О. 
Національний університет цивільного захисту України 

Вступ. Актуальність даного дослідження зумовлена сучасними соціально-
психологічними викликами, пов’язаними із масовим переміщенням населення 
внаслідок військових конфліктів, політичної нестабільності та інших кризових 
ситуацій. Внутрішньо переміщені особи часто стикаються з високим рівнем 
стресу, втратами, невизначеністю та психологічними труднощами, що впливає на 
їхню здатність до адаптації й емоційної стабільності. Саморегуляція відіграє 
ключову роль у подоланні важких життєвих ситуацій, сприяє зниженню рівня 
тривожності і покращенню психологічного стану. Вивчення взаємозв’язку цих 
психологічних аспектів сприятиме розробці більш ефективних програм 
психологічної підтримки, реабілітаційних заходів і профілактичних заходів для 
внутрішньо переміщених осіб, що є особливо актуальним у сучасних умовах 
невизначеності та соціальної нестабільності [1; 4; 6]. 

Мета роботи. Метою даної роботи є виявлення та дослідження 
взаємозв’язку саморегуляції та тривожності у внутрішньо переміщених осіб. 

Методи дослідження.  Дослідження саморегуляції було проведено за 
допомогою методики «Стиль саморегуляції поведінки» В. І. Моросанової. 
Дослідження тривожності було проведено за допомогою двох відповідних 
методик: «Шкала оцiнки piвня pеактивної (ситуативної) та особистiсної 
тривожності» (Ч.Д. Спiлбеpгеp, Ю.Л. Ханiн) та «Особистiсна шкала пpояву 
тривоги» Дж. Тейлоp (в модифiкацiї В.Г. Ноpакiдзе), статистичну обробку даних 
було здійснено за допомогою кореляційного аналізу  (критерій Пірсона) [2; 3]. 

Результати та обговорення. 
Дослідження проводилося в 2024-2025 році на базі  БФ «ГУМАНОШ», в 

дослідженні взяли участь 40 внутрішньо переміщених осіб. Дослідження 
проводилося у дистанційному режимі. 

  Для оцінки статистичної значущості взаємозв’язку між показниками 
саморегуляції та тривожності, проведено кореляційний аналіз (аналізувалися 
коефіцієнти кореляції Пірсона). Обробка даних проводилася за допомогою 
програми Statistica 10 for Windows. 

Коефіцієнти кореляції показників саморегуляції та тривожності 
внутрішньо переміщених осіб представлено у табл.1. 
  



Таблиця 1 
Взаємозв’язок показників саморегуляції та тривожності у внутрішньо 

переміщених осіб  
Показники саморегуляції Показники тривожності 

Ситуативна 
тривожність 

Особистісна 
тривожність 

Рівень 
тривоги 

Планування 0,280* 0,303** 0,400** 

Моделювання *** 0,276*  *** 

Програмування 0,370** 0,450** 0,290* 

Оцінка результатів 0,279* 0,280* 0,388** 

Самостійність *** 0,400** 0,279* 

Гнучкість -0,281* *** *** 

Надійність 0,404** 0,290* 0,389** 

Загальний рівень саморегуляції *** 0,404** 0,290* 

            Примітки: * – р < 0,05; ** – р < 0,01; *** – р > 0,05 
 

Результати, наведені в таблиці 1, показують статистично значущій 
кореляційний зв’язок між багатьма показниками саморегуляції та тривожності у 
внутрішньо переміщених осіб. Показники саморегуляції «Планування», 
«Програмування», «Оцінка результатів» та «Надійність» показали прямий 
кореляційний зв’язок із всіма показниками тривожності.  

Показник «Планування» має прямий кореляційний зв’язок із усіма 
формами тривожності - ситуативною, особистісною та загальним рівнем тривоги. 
Це означає, що люди, які більше орієнтовані на планування своїх дій, зазвичай 
мають або підвищений, або нижчий рівень тривожності залежно від ситуації, а 
також можуть бути більш або менш схильні до особистісної тривожності. 
Водночас, ефективне планування може допомагати знижувати ситуативну 
тривожність, дозволяючи краще передбачити розвиток подій.  

Показник «Програмування» також має прямий кореляційний зв’язок із 
тривожністю. Це означає, що здатність систематично організовувати і 
програмувати свої дії пов’язана із рівнем тривожності. Люди з високим рівнем 
цього показника, здатні краще керувати своїми емоціями і ситуаціями, уникаючи 
або зменшуючи тривожні прояви, або навпаки, цей показник може свідчити про 
підвищену тривожність через прагнення контролювати ситуацію. 

Так само пряма кореляція із показниками тривожності спостерігається у 
показника «Оцінка результатів». Це означає, що здатність об’єктивно і 
реалистично оцінювати свої досягнення та результати також пов’язана з рівнем 
тривожності. Люди, які компетентні в цьому аспекті, зазвичай краще 



справляються із тривогою, але у тих, хто надмірно критично або негативно 
оцінює свої результати, рівень тривоги є вищим. 

Показник «Надійність» демонструє здатність бути стабільним і 
послідовним у своїх вчинках. Виявлено, що він також має прямий кореляційний 
зв’язок із тривожністю. Люди з високим рівнем надійності, мають нижчий рівень 
тривоги, оскільки відчувають себе більш впевненими в своїх силах і діях, тоді як 
ті, хто менш надійний, можуть бути більш схильні до тривожності через страх 
зробити помилку або бути неспроможним у своїх діях. 

У цілому, усі ці показники саморегуляції мають позитивний взаємозв’язок 
із показниками тривожності, що підкреслює важливість розвитку та зміцнення 
навичок планування, програмування, оцінки результатів та формування 
надійності для зниження рівнів тривоги та покращення емоційного стану 
внутрішньо переміщених осіб. 

Висновки. Дослідження доводить існування статистично значущого 
прямого взаємозв’язку між більшістю показниками саморегуляції та рівнями 
тривожності у внутрішньо переміщених осіб. Це означає, що розвиток навичок 
саморегуляції може бути корисним для зниження тривожності та підвищення 
емоційної стабільності. Водночас, високий рівень самоорганізації сприяє 
кращому керуванню емоціями і зменшенню тривожних проявів у складних 
життєвих ситуаціях. Отже, програми психологічної підтримки внутрішньо 
переміщених осіб мають орієнтуватися на розвиток саморегулятивних навичок. 
Це наближає до можливості формування більшої психологічної стійкості та 
адаптивної поведінки в умовах соціальної та психологічної кризи. 
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